

倪柝声早期事略

【身世】倪柝声的父亲倪文修，福州人，是在基督教家庭长大的儿童。长大后娶了邻省广东林家的一位小姐(林和平)为妻。倪文修在汕头海关有一个薪酬颇丰的职位，是一位谦虚、安静、平易近人的人，颇受晚辈的爱戴，并且从不生气，而他的妻子却是一个严厉、对家庭冷淡的人。— 赖恩融《中国教会三巨人》

我的舅母(倪柝声的母亲)也是生于基督教家庭，从小就有祷告的习惯，但她到结婚后还只是个挂名的教友。— 陈终道《我的舅父倪柝声》

【出生】他们头两个孩子都是女孩，之后，在一九零二年的十一月四日，他们的第一个儿子诞生了。这个孩子的名字被取为「述祖」，不过，他后来自己取名为「柝声」，意思是巡夜者所敲的梆柝的声音，英文便是「守望者」(Watchman)。— 赖恩融《中国教会三巨人》

我的出生，在某方面来说，是祷告得蒙应允的一个例证。中国民间风俗一向重男轻女，我的母亲已经生了两个女儿，她就很怕像我姑母那样，连生六个都是女的。她当时虽然还不大懂得怎样祷告，但她简单的对主说：「如果你能让我生一个男孩子，我愿意将他献给你。」主听了她的祷告，不久就生下了我。日后父亲把这件事情告诉了我，就知道在我出生之前，我已经被献上了。— 《倪柝声弟兄三次公开的见证》

【少年时的为人】他是一个很聪明的人，并且他的记忆力很好，所以每次考试都是成绩优异，名列前茅。我们都知道，一个聪明的人常常是很顽皮的。因此，在他得救以前，他犯了许多孩童和青年人所常犯的罪。— 陈则信《倪柝声弟兄简史》

我以前的品行很坏，常常犯校规。因着神赐给我的一点聪明，每次考试，我都能轻易的考到前几名。我的文章也常被贴在告示板上作为模范。因此，我就成了一个骄傲、自高自大的人。我绝对相信我的判断，我也有许多青年人的梦想，和对前途的远大计划。我认为只要我努力，就能达到我所要达到的目的。— 《倪柝声弟兄三次公开的见证》

【双重的得救】一九二零年，我十七岁。那年四月二十九日晚上，我独自在房间里，看见我的罪重大，也看见只有主耶稣能把我拯救。那个晚上，我亲身经历了祂钉死流血的爱，流泪认罪，接受了主，并愿意因着这样的大爱而一生事奉祂。我的得救可以说是双重的：一面接受基督作我的救主，一面要以祂为主来事奉祂。— 《倪柝声弟兄三次公开的见证》

他得救的故事是这样：有一位主的使女余慈度教士，她被邀请到福州去传福音。倪弟兄的母亲也去参加聚会，听了几次，圣灵在她里面作工，她就接受了主耶稣作她的救主，清楚蒙恩得救。在生活上有了很大的改变，并且在家中开始家庭聚会。一天，当她正在弹琴要唱诗的时候，圣灵忽然感动她，要她向大儿子（就是倪柝声弟兄）认罪。这是因为前些日子，她家里的一个花瓶被打碎了，她以为必是最顽皮的那个儿子打破的，所以就重重的处罚他。后来她知道处罚错了，冤枉了他，但碍于母亲的尊严，就不肯向儿子认错。但那天圣灵一直的催促她，她要弹琴，竟弹不下去了。因此，她转过身来，抱住她的儿子(倪弟兄)，向他认罪。倪弟兄见他母亲这样诚恳的认罪，非常受感动！他想：这位传教士能够使我这样一位骄傲的母亲悔改信主，恐怕她不是一个普通的传道人，我也要去参加这个聚会，听听她的演讲，看看到底是怎样的一个人。感谢神，圣灵在那次聚会中厉害的作工，使他看见了自己的罪，也认识基督十字架的救恩，于是他接受了基督作他的救主，他也蒙恩得救了。——陈则信《倪柝声弟兄简史》

【得救后对付罪】当他在学校里读书时，甚么科目都念得很好，就是圣经这一科常常不及格。他觉得这事情实在很丢脸，于是有一次他就作弊，结果得到比平常好的成绩。当他得救以后，他觉得必须对付这件事情，但在心里有很多的挣扎，因为校长曾宣布说，谁作弊就得开除，而当时他所读的三一中学是全国相当有名的。照他的成绩很有希望被保送到著名的协和大学，甚或出国升学。神的爱感动了他，叫他看见耶稣基督比一切更宝贵。于是他下了决心，将他犯罪的经过向校长供认出来。结果他并没有被校长开除。——陈终道《我的舅父倪柝声》

【生活仍不够实际】为着要事奉主，我就离开学校，到了上海，进了余慈度姊妹所办的圣经学校。不久后，她客气的叫我离开该院，认为我再留下去很不方便。那时，我贪吃美食，爱穿美衣，早晨起不了床，所以余姊妹叫我回家。这件事，叫我事奉主的心愿，受了一次严重的打击。我才知道，我的生命虽有大的改变，我的生活却不够实际，仍有许多地方需要改正。——《倪柝声弟兄三次公开的见证》

【带领同学归向主】我回到学校后，虽然有心要带领人归向基督，向同学作见证，可是经过一年之久，却没有明显的果效。有一天，我遇见一位西教士古罗斯小姐(Miss Grose)，她问我得救以后，一年以内，总共带了几个人得救？被她这样一问，我低下头，羞愧的承认，我虽然曾向同学传福音，但没有一个人接受。她于是坦率的对我说，我的问题是与主中间有了间隔，所以传是传了，却没有果效。她就教导我对付罪，并将同学的名字列在一张单上，常常逐一的为他们祷告。我回去后照作了。过了几个月，名单上七十个人中，除了一个人之外，其余的六十九人都得救了。——《倪柝声弟兄三次公开的见证》

【传福音经历神迹】有一次，正月初七，倪弟兄带着六位青年弟兄到乡下去传福音，那里的人都不愿意听。同去的一位青年弟兄就拉住一个乡下人问他说：「你们到底为甚么不要听福音？」那乡下人说：「我们这里有一位大王神，每年正月都要举行游行赛会，你们来得真是不巧，因为十一日就要举行赛会了，大家都在忙着筹备，没有时间听你们传讲耶稣。并且这个大王很灵验，二百多年来，每次出会都是天晴，没有一次下雨。」那位青年听了十分生气，就说：「你看今年出会，必定下雨！」这话一说出去，不到两个钟头就传遍了整个村庄，于是大家纷纷议论说：「今年若是下雨，就是耶稣灵；若不下雨，就是大王灵。」这位弟兄返回借居的药店，把此事告诉大家。倪弟兄听见了，就知道出了大事。于是大家同心迫切的祷告，在祷告中神给倪弟兄一句话：「神是以利亚的神。」以利亚求不下雨，雨就三年零六个月不降在地上；他又祷告，天就降下雨来。于是次日，他们照常出去传道，并且都说今年十一日必定下雨！这时全村的人都等着看这话应验不应验。到了十一日清早，太阳出来，照在弟兄们所睡的床上，但他们仍相信神是信实的神，并且因信而赞美。等到大王要出会时，忽然天色改变，降下雨来，越下越大，积水至二三尺。因为大王出会不可迟过一个时辰，村人勉强把大王抬出来。刚从庙门抬出来，抬的人就一跤跌在水里，大王自己也跌了下去，跌断三个指头，一只手臂，连头也扭了。到了中午，弟兄们求神下午天晴，可以出去布道。结果，雨真的就停了。那天，他们出去布道，所带的福音书籍一下子都卖光了。许多乡下人说：「大王不是神，耶稣纔是神！」——陈则信《倪柝声弟兄简史》

当天，村里一些六十岁到八十岁的老人，因为他们相信大王出会必是好天，没有带斗笠及伞，落得狼狈难行。游行停止了，偶像被抬入一间祠堂里，重新卜卦，得到回答，说：「今天这日子错了，出会的日子应该是十四号下午六点。」听到这样的消息，弟兄们立刻确信神必再次行事。他们在祷告中向祂祈求说：「主啊！求你十四号下午六点下雨，在这四天里给我们好天气。」当天下午天空转晴，使他们可以传福音。在接下去短短的三天内，神赐给他们三十几位真心悔改的人。十四号天亮时，它又是一个好天，他们继续有一些好听众。当黄昏来临时，他们在约定的时刻聚急，把这件事带到主前求主纪念。不到一分钟，神的答应到了，暴雨洪水一如从前，就此打破了撒但藉这偶像所显出的权势。——金弥耳《中流砥柱》

【信心的功课】倪柝声从不向旁人透露财务上的需要，并且坚信「你们要给人，就必有给你们」的原则。有一次，他应邀要去建瓯主领一连串福音聚会。那时他手头只有三十几块钱，而乘汽船到建瓯的费用至少需八十块钱。这时，他又因着主的感动，送给本地一位有家眷的同工弟兄二十块钱。他带着仅有的十块钱到了码头，就有一艘小汽艇的船主来跟他打招呼说，去建瓯只要七块钱。原来这艘船已经租给了当地政府官员，准船主利用多出来的座位赚一些外快。就这样到了建瓯。回

程之前一天，一位传教士腓利杭克(Hugh Phillips)对他说：「我们从你的讲道上得到许多帮助，我好不好分担你的一些费用呢？」但倪弟兄却回答说：「我的需要已经有预备。」因他确信神会在祂自己的道路供应他。次日，就在他到河边的半途上，一位信差赶来，递给他一封从那位传教士带来的便笺，上面写着：「虽然有别人付了你的费用，还是请你收下我这老弟兄的一小份吧！」他确知这是出于神的手，所以他收下这份财务的交通，远超过他回程所需的路费。— 金弥耳《中流砥柱》

回来之后，他就去找他的同工。同工的师母看见他一进来，就说：「倪弟兄，我要问你一件事。你离开福州那一天，为甚么送我丈夫二十块钱？为甚么你把钱一塞给他，你马上就跑？」他说：「没有别的，是因我祷告了一天，主给我看见说，该送给他。所以我从家里出去，在路上碰见他，就把钱给了他。」她说：「那一天晚上，是我们家里最末了的一餐，最末了的一点柴。你的钱来的时候，米也买了一担，柴也买了许多斤，一直到前几天，主纔给我们另外有一点钱。那一次，我们一连三天，一直等候在主面前。」— 张郁岚等《造就故事》

【为主放弃所爱的女朋友】我爱上了一位女子。我每逢对她谈到主的时候，她给我的回答，不过是仅仅的一笑而已。当时她还不是基督徒，但我热烈的爱着她，好像许多青年人所作的一样。我觉得我的心对她的倾向是如此强烈，以致使我和主之间起了争竞。我不能放下她，她在我生命中所占的地位太重要了。我对神说，求你暂时不要对付这件事。甚至我向神题议让我到荒芜的边疆去传道。但主要我放弃我自己的爱，专心爱祂。经过一段时间的挣扎，有一天，我终于对神说，主，我愿意放下和她的关系！这使我经历了前所未有的大喜乐。— 《倪柝声弟兄三次公开的见证》

过了十几年以后，他们在上海再度相遇。这时，她(张品惠小姐)也已经信主，并且也很热心爱主。有年长的姊妹替他们介绍，他们就在上海结婚。从前他为主的缘故把他所爱的人放下，但神却重新把他所爱的人赐给他。「他暂时离开你，或者是叫你永远得着他」(门 15)。— 陈终道《我的舅父倪柝声》

【学习顺服的功课】我常去见一位英籍传教士和受恩姊妹(M.E. Barber)，接受她属灵的带领。那时，我们当中有七个年轻的同工，有一位弟兄比我大五岁，他的意见常和我相左，我们花费大部分的时间在辩论上，各持己见，有时也发脾气。而其他五位同工，总是站在这一位年长的一边来反对我。他们不管怎样，总是说我错。我就常去和受恩姊妹那里，申诉那位弟兄的态度，请她改正他的错误。但和受恩姊妹不管我有理没有理，每次都要我照圣经所说，年幼的应当顺服年长的。在那一年半中，我学习了一生最宝贵的顺服的功课，领会了甚么是十字架的意义。在教会里，对与不对都没有地位，要紧的是背十字架，接受它的破碎。因为这样才能流露

神的生命，成就祂的旨意。——《倪柝声弟兄三次公开的见证》

【经历神的医治】一九二四年，我患上了严重的肺病，需要长期休养。我曾去见过一位有名的德国医生，他用 X 光照我的肺。以后我请他再照一次，他说，不需要。他把另外一个人的 X 光照片给我看，说：「这个人的情形比你的好，然而这张片子照了之后两个星期，这人死了。你以后不必再来见我，我也不想白赚你的钱。」这样我就失望的回去。每天下午有潮热，夜间盗汗，不能睡。但我仍勉强写作、读经，并出去带领聚会，赴会的途中，我常常要抱住电灯柱子来休息喘气。我决意在我生命竭尽之前，将我在神面前所学习、所经历的，写成一本书。那时，我的病严重，连躺下都不能。写的时候，要坐在一张高背椅子上，胸部顶住桌子，前后压住，这样可以减轻胸部的疼痛。靠着主，在四个月内，我写完了三卷「属灵人」。(编者按：此一属灵巨著完成时，他年方二十六岁。)当我写的期间，有许多血汗和眼泪。每次写作后，我就对自己说，这是我为教会所作的最后一个见证。——《倪柝声弟兄三次公开的见证》

我的病情到一个地步，甚至有一位弟兄打电报给各地教会说，我没有希望，不必再为我祷告了。但仍有七八个弟兄姊妹，在邻近的李渊如姊妹家里，为我禁食祷告了两三天。那时，我躺卧在床，向神认罪，求神赐给我信心，神就给了我三句话：「因信而活」(罗一 17)；「凭信而立」(林后一 24)；「凭信而行」(林后五 7)。我对神的话充满了信心和喜乐。我信神已经医治了我，我不会死，我「因信而活」了！我就不顾一切，要从病床起身站立。于是穿衣准备下床，以致出了很多冷汗，好像被雨淋透。但我宣告说：「凭信而立！」我就立起来，但又出冷汗，几乎倒下。接着，神的话又临到我：要「凭信而行！」于是我凭信下楼，扶着栏杆，一步一步的走下二十五级楼梯。每走一步，我都说：「主阿，是你使我能走。」在信心中，真如同和主手拉着手一样，使我觉得力上加力。开了后门，走向李姊妹的家。我走进了她家，弟兄姊妹都注视着我，不出声，也不动。我坐在他们中间，大家都非常肃静的坐了一小时，气氛好像神在我们中间一样。后来我述说我蒙医治的经过，我们灵里欢喜快乐，一同赞美神奇妙的工作。那周主日，我在台上讲了三个小时。——《倪柝声弟兄三次公开的见证》